Test sprawdzający wiedzę i umiejętności 

z zakresu sztucznych przemian jądrowych
1. W reaktorach jądrowych istnieje możliwość sterowania reakcjami rozszczepienia tak, aby przebiegały one z kontrolowaną  szybkością. Szybkość reakcji jest regulowana głębokością wsunięcia prętów kontrolnych do rdzenia reaktora. Pręty te wykonane są z pierwiastków, których jądra charakteryzują się łatwością wychwytu neutronów. Zwykle stosuje się pręty wykonane z:

A) baru,

B) kadmu,
C) ołowiu,
D) grafitu,
E) uranu.

Odpowiedź:

	Liczba  punktów :
	maksymalna:  1
	uzyskana:


2. Który z wymienionych pierwiastków może być paliwem w reaktorze jądrowym?

A) ołów,

B) kadm,


C) aktyn,


D) pluton.

Odpowiedź:
	Liczba  punktów :
	maksymalna:  1
	uzyskana:


3. Reakcji rozszczepienia jądra atomowego towarzyszy wydzielanie dużej ilości energii w związku z tym, że:

A) masa spoczynkowa jądra rozpadającego się jest większa od sumy mas spoczynkowych produktów rozpadu,

B) masa spoczynkowa jądra rozpadającego się jest mniejsza od sumy mas spoczynkowych produktów rozpadu,

C) rozszczepienie jest powodowane przez neutrony szybkie,

D) rozszczepienie jest powodowane przez neutrony termiczne.

Odpowiedź:

	Liczba  punktów :
	maksymalna:  1
	uzyskana:


4. Przyczyną reakcji łańcuchowej są: 
A) jądra atomowe tworzące łańcuch,
 B) neutrony wtórne,
C) wysoka temperatura reakcji,
D) niska temperatura reakcji,

E) rozpędzone cząstki .


Odpowiedź:

	Liczba  punktów :
	maksymalna:  1
	uzyskana:


5. Masą krytyczną nazywamy najmniejszą masę próbki w kształcie kuli, w której zachodzi reakcja łańcuchowa lawinowa. Kształt kuli próbki związany jest: 
A) z odczuciami estetycznymi fizyków,  B) łatwością przenoszenia, C) z szybkością zachodzenia zderzeń neutronów wtórnych z jądrami atomowymi, D) z tym, że kula posiada najmniejsze pole powierzchni w stosunku do objętości, E) z kształtem jąder atomowych.

Odpowiedź:

	Liczba  punktów :
	maksymalna:  1
	uzyskana:
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